

## Впервые!

### Тбилисское Динамо чемпион СССР

ВЧЕРА в Ташкенте на переполненном стадионе «Пахтакор» в дополнительном матче между Тбилисским «Динамо» и московским «Торпедо» был определен чемпион СССР по футболу.

Тбилисское «Динамо», одержав убедительную победу, добытую в добавочное время со счетом 4:1, завоевало золотые медали.

Оба претендента прекрасно провели первенство страны, показав отличную наступательную манеру игры, высокую технику и прогрессивную современную тактику. Необычайно напряженным было соперничество этих команд в чемпионате. Тбилисцы отлично финишировали и, выиграв второй круг, настигли лидера — московское «Торпедо».

Впервые в истории розыгрышей футбольных чемпионатов две команды набрали одинаковое количество очков — по 46.

Впервые в нашем футболе звание чемпиона пришлось определять в дополнительном матче. И впервые чемпионом страны стало Тбилисское «Динамо», которое в течение многих лет близко подходило к этому почетному званию, но овладеть им немогло.

Игра в Ташкенте вызвала необычайный интерес. На матче присутствовали зрители, приехавшие из различных городов страны. Соревнование прошло на высоком спортивном уровне, оправдав надежды, зрителей. Борьба оказалась на редкость упорной. Достаточно сказать, что основное время не выявило сильнейшего. Первый тайм закончился нулевой ничьей, во втором счет был равным — 1:1. И только в добавочные полчаса Тбилисцы сумели доказать свое превосходство, забив три мяча подряд. Не лишено интереса и то обстоятельство, что счет открыли торпедовцы, но южане, продемонстрировав выдержку, хладнокровие и великолепные волевые качества, сумели в конце концов добиться победы. Голы у южан забили Датунашвили (дважды), Месхи и Метревели.

### Апофеоз сезона

«Динамо» {Тбилиси) — «Торпедо» (Москва). 4:1 (0:0, 1:1, 3:0).

Ташкент, Центральный стадион «Пахтакор». 70 000 зрителей.

18 ноября. Электрическое освещение. Ясно. 18 градусов.

Судья М. Рубенис, судьи на линии Х. Стренцис и М. Титаренко (все — Рига).

«ДИНАМО» (ТБИЛИСИ): Котрикадзе, Б. Сичинава, Рехвиашвили, Зейнклишвили, Цховребов,  
Г. Сичинава, Яманидзе, Датунашвили, Баркая, Метревели, Месхи

«ТОРПЕДО» (МОСКВА): Шаповаленко, Андреюк, Мещеряков, Шустиков, Сараев,

## Воронин, Марушко, Соловьев, Иванов (Сидоров — 63-я мин.), Щербаков, Сергеев

К НАЧАЛУ игры над стадионном взошла полная луна, круглая, как медаль. И трудно было представить себе лучшую декорацию к этому матчу. Медаль. Какая кому? И чем дальше продолжался матч, тем выше поднималась луна, как бы намекая, что с каждой лишней минутой цена медали вырастает. Давно известно, что силы команд вернее всего проверяются в двухкруговом турнире. Точность в этом случае прямо-таки аптекарская и никакие кривотолки невозможны. Но в этом сезоне турнирные веса показали, что две команды весят одинаково. И теперь сумма, бережно сложенная более чем за семь месяцев, должна была пройти коротенькое полуторачасовое испытание. Коро-тенькое? Нет, об этом матче так не скажешь. Он тянулся на удивление долго и дал большое футбольное зрелище, которое можно смело назвать апофеозом сезона.

Тут было что посмотреть. Если же говорить о правомерности розыгрыша звания чемпиона в одном дополнительном матче, то опыт нынешнего года, несомненно, удался. Матчем руководили не случай и не слепое стечение обстоятельств. Его вело и диктовало зрелое, высокое мастерство. И если ниже мне придется отмечать ошибки, подчас серьезные, решающие, то нужно сразу условиться, о том, что а матче равных всегда побеждает тот, кто вынудит противника сделать эти ошибки, кто сумеет их обратить в свою пользу.

Матч не начался, а рванулся, и скорость ему набирать не пришлось. Уже на второй минуте после темповой атаки торпедовцев мяч оказался в воротах Тбилисцев после удара Щербакова, которого хорошо вывел вперед Воронин. Однако на мгновение раньше в положении «вне игры» был Соловьев, что и отметил своевременно боковой судья. Тут же у противоположных ворот Баркая лишь немного не дотянулся до мяча, которому навстречу вышел вратарь торпедовцев Шаповаленко.

Торпедовцы немедленно отвечают серией атак. Воронин справа хорошо пасует Иванову, и тот метров с четырнадцати бьет мимо. И все-таки, хотя дебют разыгран очень острый и обе стороны нацелены на атаку, тем не менее торпедовцам в большей мере удастся навязать свою инициативу. Они стремятся поддерживать как можно более высокий темп и непрерывно ДЛИННЫМИ пасами вперед выводят то одного, то другого форварда. Правда, эти передачи далеко не всегда точны, но все же создают напряжение в линии обороны южан.

Тбилисцы, напротив, пытаются найти свою комбинационную игру, основа которой — точный, разумный пас. Но вначале форварды, как правило, занимают пассивные позиции, стоя спиной к воротам противника и имея за собой, рядом своего опекуна. Этот несколько статичный футбол, разумеется, не может принести им реального успеха. Но все же они создают определенное давление на ворота торпедовцев.

Пожалуй, наиболее красивый и опасный момент был создан торпедовцами на 20-й минуте, когда рванувшийся вперед Андреюк сделал передачу в центральную зону против ворот и Щербаков ловко, переправил мяч а цель, но он ударился а штангу. В ответ следует немедленная контратака, и Яманидзе бьет выше ворот.

Этих начальных минут матча было достаточно для того, чтобы выяснить, как хотят команды достичь поставленной цели, Ни одна из них не отступила от своей игры, от твердо усвоенной тактической расстановки игроков и сил. Команды не пожелали укреплять оборону за счет линии нападения и настойчиво искали свою игру, смысл которой они обе, как мы хорошо знаем, видят в атаке.

Если и случались ситуации, когда ворота одной из сторон были зажаты в клещах атак, то всегда это продолжалось крайне недолго, выглядело эпизодом. Оперативный простор влек к себе обе команды.

Одним словом, финальное испытание и торпедовцы, и Тбилисцы встретили, будучи уверенными в том, что единственно правильное ведение игры— это то, которое они всегда старались демонстрировать в большинстве игр турнира.

Глядя на такой азартный и откровенно атакующий футбол, зрители начали торопить события, скандируя: «Шайбу! Шайбу!». Даже до южного Ташкента дошел этот хоккейный клич. А острые моменты продолжают чередоваться. Вот за толчок Сергеева наказан Б. Сичинава свободным ударом в пределах штрафной площади. Но и на этот раз торпедовцев подводит недостаток точности: подача Иванова не нашла адресата.

А к концу тайма уже опаснее выглядят Тбилисцы. Метревели несколько раз выходил на привычное для него место крайнего нападающего и каждый раз создавал опасность. Вот он сделал прострел налево, в сторону Месхи, вратарь кинулся закрывать противоположный угол, а Месхи вместо удара по воротам возвратил мяч снова вправо. Ворота на какое-то мгновение были пустыми, но новый удар пришелся в защитника.

На перерыв команды ушли при нулевом счете.

После свистка второй тайм так же, как и первый, начался с обоюдоострой игры, причем опять инициативу пытаются вырвать торпедовцы. Вот удар Воронина с трудом парирует в прыжке Котрикадзе, но Сергеев, которому предоставилась возможность сделать повторный удар, пробил слабо.

Тбилисцы пытаются переломить ход матча, то и дело подключается в атаки их правый защитник Б. Сичинава, но все же определенное игровое преимущество по-прежнему за торпедовцами. Правда, одна ошибка едва не стоила им гола, когда Шаповаленко пробежал мимо мяча и положение пришлось спасать Мещерякову, который буквально с ноги Баркая выбил мяч на угловой.

55-я минута. Следует навес в центр штрафной площади Тбилисцев. Рехвиашвили принимает мяч на голову, но вместо того, чтобы сбросить его вправо от себя, ошибается и откидывает мяч в центр. А там Щербаков выскакивает из-за спины защитника, который не ожидал такого оборота событий, и не сильно, но очень расчетливо отправляет мяч низом в дальний угол.

1:0 — ведет «Торпедо».

Поправим ли гол, пропущенный во втором тайме? Статистика неумолимо свидетельствует, что команда, открывшая счет, в огромном большинстве случаев одерживает затем победу. Но ведь тут в считанные минуты решается не что-нибудь, а судьба золотых медалей, тут далеко не рядовая, не очередная игра. Неужели и такой матч не нарушит среднеарифметических выводов?

Ответ был дан быстро. И дала его на этот раз футбольная техника. Тбилисцы совершенно естественно перешли в довольно затяжной штурм.

Атака, Еще атака. Результатом штурма южан была серия угловых ударив. Сначала три подряд, потом еще один. И вот этот четвертый и оказался решающим. Его производил на 71-й минуте Датунашвили Шаповаленко занял правильную позицию на тот случай, если бы был обыкновенный навес на ворота. Но Датунашвили очень эффектно, мастерски закрутил мяч, и он, изменив полет, опустился в ворота, не долетев до вратаря.

После забитого гола Тбилисцы стали играть а атаке размахистее, шире, используя

скоростные рывки. Можно предположить, что эта удача помогла команде наконец-то окончательно найти свою игру. Борьба снова идет в общем равная. Только на последних минутах матча торпедовцы предпринимают отчаянное усилие, чтобы выйти вперед. В течение последней минуты они дважды из хороших позиций бьют по воротам. Сначала Марушко, которого вывел Соловьев, а потом сам Соловьев. Но оба раза неудачно.

На этом кончился матч. 1:1. Ничья.

В этом результате была не только своя, игровая закономерность, но и справедливость. Теперь окончательно всем стало ясно, что на поле действовали противники, достойные друг друга, лидеры чемпионата.

Зато вставал другой вопрос: у кого окажутся в запасе сверхсилы, тот добавочный заряд, который, взорвавшись, выведет, наконец, команду на верную орбиту?

Начало дополнительного матча нисколько не разочаровало зрителей. Оказалось, что команды сохранили достаточно сил. Правда, на этот раз развязка наступила очень быстро, Месхи, который на протяжении всего матча почти не менял позицию, вдруг резко ушел в центр И, запутав защитников, отдал мяч вправо. Как бы угадав, куда пойдет мяч, к этому месту бежал Датунашвили. И он угадал. Его удар с ходу был неотразимым, хотя и нанес он его под острым углом. 2:1, ведут Тбилисцы.

Торпедовцы кидаются в азартную атаку, Воронин очень сильно бьет, мяч ударяется о чью-то ногу и все-таки идет в ворота, изменив направление. Но Котрикадзе парирует этот неожиданный коварный удар, а затем вторым броском накрывает мяч в ногах у Сидорова. В это трудное время для команды, когда ее капитан В. Иванов, получившая повреждение, уже давно покинул поле, Воронин принимает на свои плечи все обязанности вожака. Вот он выводит на удар Сергеева, но тот в который уже раз бьет мимо.

102-я минута. На левом фланге единоборство Месхи с Андреюком. Кажется, что ничего

опасного нет, защитник контролирует мяч. Но неожиданно он теряет этот контроль, и вот уже Месхи один на один с Шаповаленко. Удар Тбилисца с близкого расстояния в дальний угол был нанесен хладнокровно и точно. И счет становится 3:1.

Однако на табло пришлось еще раз перевернуть цифру.

Очередной прорыв Месхи. Прострел вдоль ворот, и Сараев рукой задерживает мяч в штрафной площади.

Одиннадцатиметровый исполняет Метревели — 4:1.

Пусть эта победа Тбилисцев и носит кубковый характер по своему внешнему впечатлению, но ведь таков регламент турнира. Да и торпедовцев упрекнуть не а чем. Они были равными соперниками новых чемпионов и уступили, оставив добрую память о своей игре.

Надо сказать, что сложнейшую в высшей степени игру судья М. Рубенис провел безупречно.

Л. ФИЛАТОВ. (Наш спец. корр.).

## **Заметки после матча**

## **Тактика**

*Н. МОРОЗОВ,*

заслуженный мастер спорта

ТАКТИЧЕСКОЕ кредо динамовцев Тбилиси и автозаводцев хорошо известно. Оба коллектива отдали свои симпатии классической расстановке, сил, с четырьмя защитниками и четырьмя нападающими. Однако во вчерашнем матче проглядывали своеобразные тактические особенности, во многом повлиявшие на результат.

У автозаводцев Москвы впереди в линии атаки не было тандема, то есть двух футболистов, постоянно связанных между собой. Щербаков и Иванов такой пары не образовали, так как капитан автозаводцев действовал несколько сзади. Не сформировалась такая пара и за счет передвижения Щербакова на правый и левый фланги.

А вот у Тбилисцев мы наблюдали другую картину. Правда, привычный тандем Метревели — Баркая распался, зато образовался новый на правом фланге: Метревели — Датунашвили. В какой-то мере это было импровизацией. Метревели уходил вправо в поисках простора для того, чтобы обыграть на скорости Шустикова. Его появление на фланге облегчало действия Датунашвили.

Защита не оказалась главным героем матча. Первые роли достались форвардам. У Тбилисцев оборона действовала в привычном плане, а вот у торпедовцев оба крайних защитника — Сараев и Андреюк старались страховать центральных защитников, чем облегчали действия Датунашвили и Месхи, особенно в добавочное время.

Считаю, что полузащитные линии были равны по силе. В центре поля не было неконтролируемых зон, буквально все точки находились под наблюдением хавбеков.

И последнее. Если динамовцам удалось в общем выдержать маневренный стиль атак, то у автозаводцев с уходом Иванова он был утерян. Их форварды играли по своим «желобкам».

## **2. Техника**

*В. Мошкаркин,*

заслуженный мастер спорта

ТЕХНИКА современного футбола была представлена на матче в самом широком ассортименте. Обе команды показали себя отлично подготовленными технически. Мы не видели в игре одних только коротких передач, столь привычных в играх чемпионата. Длинные и средние пасы, диагональные и продольные все время сменяли друг друга. Такой элемент, как остановка мяча, проделывался, как правило, весьма рационально и содержал тактический смысл. До самых последних минут усталость футболистов почти не влияла на чистоту выполнения приемов.

Приятно отметить, что за исключением, начальных минут игры технические приемы выполнялись на скорости, то есть в том плане, как это делают лучшие современные команды.

Футболисты удачно выполняли удары через себя с поворотом, хорошо играли

головой. Вот два примера. В первом тайме торпедовец Щербаков в высоком прыжке мощным ударом головы направил мяч в штангу, едва не забив гол. А в дополнительное время такими же ударами блеснули Месхи и Метревели, Одним словом, в поединке мы были свидетелями демонстрации хорошей современной техники и, добавлю, хороших ударов по цели.

### **3. Физическая подготовка**

*В. ДУБИНИН,*

заслуженный мастер спорта

БЕЗ хорошей физической готовности, разумеется, нельзя претендовать на победу в борьбе за первое и второе места в нашем чемпионате. Как конкретно проявилась она в решающем матче? . Я бы отдал небольшое преимущество автозаводцам.

Они были быстрее, особенно в начальные 45 минут, и выглядели свежее Тбилисцев. Впрочем, замедленные действия динамовцев в некоторых эпизодах явились результатом определенной нервной скованности. Только после ответного мяча стало очевидно, что они обладают большим резервом сил. А в дополнительное время они пустили этот резерв в бой и в этой фазе продемонстрировали заметное преимущество.

Характерно, что автозаводцы не прибегали в основные 90 минут к перемене ритма, как к средству отдыха. У Тбилисцев же был момент, когда они, сравнив счет, взяли по собственной инициативе паузу, как бы отдохали, а в результате торпедовцы вновь оккупировали их половину поля.

В целом физическая нагрузка в этом поединке распределялась на игроков всех линий относительно равномерно. Однако в линии атаки и у торпедовцев, и у Тбилисцев в основное время меньше всего были нагружены левые крайние. В дополнительное время левый крайний Тбилисцев Месхи более щедро тратил силы, играл намного активнее, чем до этого. Однако говорить об усталости как причине поражения автозаводцев нет оснований. Напротив, приятно отметить тот высокий темп, в котором команды провели столь ответственный поединок.

### **4. Волевая подготовка**

*Ан. СТАРОСТИН,*

заслуженный мастер спорта

В ПОЕДИНКЕ подобного рода волевые качества участников — серьезный фактор. В этом смысле я не отдал бы предпочтения в основное время ни одному из соперников. В каждом маневре сквозили решительность, желание добиться успеха, энтузиазм. С моей точки зрения, уход с поля В. Иванова психологически несколько надломил торпедовцев и прибавил Тбилисцам сил. После его ухода Тбилисцы резко активизировались, в дальнейшем волевой подъем не покидал грузинских футболистов. Они добились большой и заслуженной победы. Правда, с моей точки зрения, счет не отражает соотношения сил, об этом же свидетельствует и результат основного времени.

Конечно, высокая ответственность сказалась на игроках. В отдельных эпизодах проглядывала нервозность.

Волевая мобилизованность у Тбилисских динамовцев была весьма ровной. Трудно выделить запевалу, кто вдохновлял товарищей, вел их вперед. В дополнительное время у Тбилисцев таким был каждый.

### **Арифметика матча**

Приводим статистические данные, зафиксированные в ходе встречи.

#### **Основное время**

**(В скобках данные за первый тайм)**

**«Динамо» (Тбилиси).** Угловые 8 (1). Штрафные — 30 (12). Удары по воротам — 12 (4). Из них мимо цели — 7 (1). Парированы вратарем — 5 (3). Один удар закончился голом.

**«Торпедо».** Угловые — 6 (3). Штрафные — 17 (8). Удары по воротам — 11 (4). Из них мимо — 5 (3). Парированы вратарем — 6 (1). Забит один гол, один раз мяч угодил в штангу.

#### **Дополнительное время.**

**«Динамо».** Угловой — 1, штрафной—1. Ударов по воротам —6. Дважды с интервалом в секунду мяч отразила штанга, один раз мяч прошел мимо. Трижды удары достигли цели (один — одиннадцатиметровый).

**«Торпедо».** Угловых — 0. Штрафных — 6. Ударов по воротам — 6. Из них четыре мимо, два парировал вратарь.

**«Советский Спорт»,19.11.64**